Šelmy v Beskydech

Ve dnech 22. – 23. února 2003 se na území CHKO Beskydy uskutečnilo tradiční mapování výskytu šelem (nesprávně označované jako sčítání). Pracovníci správy CHKO Beskydy a několik desítek dobrovolníků získaly v terénu mnoho cenných informací o současném výskytu rysů, vlků, ale i dalších vzácných živočichů (vydra říční, tetřev hlušec, jeřábek lesní, holub doupňák). Toto mapování má více cílů. Umožní získat aktuální údaje o výskytu šelem, přispívá k popularizaci šelem a zároveň je to svým způsobem pěkná sportovní akce, protože se terén prochází na běžkách a sněžnicích. Únor je pro tuto činnost velmi příhodný... o tomto čase totiž probíhá páření rysů i vlků, takže šelmy se navzájem vyhledávají, procházejí delší trasy, a je proto větší pravděpodobnost narazit na jejich stopy než v jiné době. Kromě čerstvých stop je pozorování podloženo zjištěním trusu a případně značek močí, vzácně i přímým pozorováním šelmy.

Vlci, medvědi, ale i lišky, kuny nebo vydry zase samozřejměji obývají lesy, louky a pole v Beskydech. V České republice jedině Beskydy mají všechny tři velké šelmy. Často lidé říkají, že je zde vysadili ochránci. Není tomu tak.
Beskydy totiž navazují na Slovensko. Odtud se tyto šelmy postupně rozšířily zpět. Během několika posledních desetiletí se v Beskydech vytvořily nové rysí, medvědí a vlčí populace. Někteří jedinci pronikají i do dalších lesnatých oblastí na západ od Beskyd, například do Hostýnských vrchů.
Lidé se vůbec nemusí bát (až na výjimky), protože tato zvířata jsou nesmírně plachá. Výjimkou může být pouze medvěd, když se lekne nebo medvědice s medvídětem, která může z obavy o mládě na člověka zaútočit. V Beskydech se ale nestal jediný případ, kdy by velká šelma napadla člověka.
V této oblasti se mimo velké šelmy vyskytuje ale spousty dalších predátorů. "Vzácně je to vydra říční. Ta žije kolem vodních toků. Pak je to kuna lesní, tchoř tmavý, liška obecná. V Beskydech se objevuje vzácně také psík mývalovitý, který k nám zabloudil až z daleké Asie. Odborná literatura uvádí, že z východu byl přesazen na západ Ruska odkud se postupně dostal do Skandinávie a vzácně do českých zemí.
Velice vzácná je také kočka divoká. Mezi ty nejmenší šelmy pak patří lasice kolčava nebo lasice hranostaj. Hranostaj má v zimním období bílý kožíšek a černý zůstává jenom konec ocásku. V minulosti byl proto hojně loven, protože šlechta si z kůže vyráběla známý hermelín.
Lasicovitá šelma je také jezevec lesní. Tento převážně noční živočich vytváří typické podzemní brlohy se spletitým labyrintem chodeb a větracích šachet.
Všechny šelmy se snaží žít skrytě. Dokáží však existovat i blízko lidských obydlí. Vzhledem k osídlení beskydské oblasti a zejména Valašska, kde se zástavba rozšířila až na horské hřebeny, může se do blízkosti člověka dostat podobně jako kuna skalní nebo liška, také vlk. Nelze přitom ale hovořit o jejich přemnožení nebo nenormálním chování. Šelmy žijí tam, kde najdou potravu a žije jich tolik, kolik se jich může uživit.

Medvěd hnědý

Můžete jej potkat především v Beskydech. Podle ochránců jich žije v této oblasti minimálně pět. Územím jejich výskytu jsou především Javorníky a pohraniční oblast Moravskoslezských Beskyd, ale i nejvyšší beskydské masivy - Smrk, Lysá hora, Travný.
Vlk obecný

V Beskydech se vyskytuje jedna až tři smečky. Za noc mohou urazit až 50 kilometrů. Vlk téměř unikl pozornosti, jeho výskyt se potvrdil pouze v pohraniční oblasti mezi Mosty u Jablunkova a Bílým křížem a v Javorníkách, tedy v území, kde vlci migrují z jedné strany hranice na druhou. Při velké pohyblivosti těchto šelem se však vlci mohli vyskytovat i jinde mimo trasy pozorovatelů.
Rys ostrovid

V Beskydech žijí dvě desítky. Přecházejí sem i mladé kusy ze Slovenska.

Vydra říční

V Beskydech žije asi dvacet jedinců, hlavně u nádrží Morávka a Šance. Žije také v povodí Vláry.

MÍŠA Z BRODSKÉ. Anabáze medvěda, který po dlouhé honičce Beskydami před dvěma lety skončil v kleci, dopadla tragicky. Po útěku z útulku ho zastřelil městský policista.
V současnosti se sice šelmy v Beskydech vyskytují, ale měly by tu žít i v budoucnu. Proto je třeba podporovat přirozený les a především chránit souvislé lesní celky před zástavbou (lanovky, sjezdovky). V beskydských horách je již nyní množství staveb a další tříštění horských lesů by mohlo nenávratně narušit kvalitu přírodního prostředí, nezbytnou pro přežití mnoha živočichů. Trvalá přítomnost medvěda, rysa, vlka, tetřeva a dalších vzácných druhů závislých na stavu lesa, na klidu a souvislých porostech je ukazatelem zachovalosti a přírodní hodnoty prostředí. Ostatně vůle státu chránit tyto naše karpatské hory a lesy je vyjádřena zřízením chráněné krajinná oblasti Beskydy. A je třeba si uvědomit, že kdybychom beskydskou přírodu zničili tím, že z ní budeme dál a dál po kousku ukrajovat, jinou už nikdy mít nebudeme.
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