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Správa Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Beskydy v těchto dnech vydala vyhlášky ke zřízení několika nových zvláště chráněných území, která mají zabezpečit uchování jedinečných přírodních hodnot našich krásných hor. Vyhlášky, kterými se zřizuje 6 nových přírodních rezervací (PR) a zvětšují dvě stávající rezervace, vejdou v platnost 20.září. Nová chráněná území o celkové rozloze asi 600 ha chrání především zbytky zachovalých a pro Beskydy typických lesních porostů. Z pohledu běžného návštěvníka nepůjde o žádné „zakázané zóny“ - území je možné navštívit po stávající síti lesních cest a značených turistických stezek. 

V masivu Smrku byla vyhlášena tato území: PR Smrk (rozšíření současné rezervace), PR Malý Smrk, PR Studenčany, PR Bučací potok. V masivu Lysé hory jsou to PR Malenovický kotel, PR Mazácký Grúnik (rozšíření současné rezervace) a PR Zimný potok. V masivu Gruně se jedná o PR Draplavý. 

V loňském roce Správa CHKO Beskydy zajišťovala na většině lokalit intenzivní přírodovědný výzkum, do kterého se zapojili odborníci z vysokých škol z Ostravy, Olomouce a Brna. Výsledkem byla řada pozoruhodných nálezů vzácných druhů rostlin i živočichů. Přírodovědci měli při svých výzkumech za úkol nejen popsat současný stav sledovaných populací, ale také navrhnout optimální péči o životní prostředí zájmové skupiny organismů. Podrobné informace o jednotlivých lokalitách byly základem pro zpracování tzv. plánů péče o rezervace, které kromě popisné části obsahují rovněž plán opatření v lesních porostech na období 10 let. 

Nová zvláště chráněná území by nemohla vzniknout bez pochopení a vzájemné spolupráce státní ochrany přírody s lesníky. Velké poděkování proto patří především pracovníkům Lesů ČR, Lesní správy Ostravice, v případě PR Zimný potok rovněž vedení Lesní správy Frýdek - Místek. Se zřízením rezervací vyslovila souhlas také většina obcí, na jejichž katastru nové rezervace leží. 

Správa CHKO Beskydy je přesvědčena, že přirozené lesy v rezervacích jsou neodmyslitelnou součástí a ozdobou horské krajiny. Je to něco jako rodinné stříbro, které vedle své ekologické funkce přispívá k turistické přitažlivosti regionu, a jako takové by mělo být zachováno i pro budoucí generace. 
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