Kostel Svatého Josefa

Oprava janovických varhan v letech 1998 až 2000.
	Stav nástroje před opravou
Během let byly varhany vystaveny nejrůznějším škodlivým vlivům. Údržba byla minimální, poslední vyčištění bylo provedeno asi před půl stoletím. Proto byly mnohé píšťaly a kanálky pro vedení vzduchu ucpány prachem, peřím, kusy opadané omítky a mrtvolkami ptáků i myší. Toto znečištění způsobovalo sice problémy ve zvuku některých píšťal, bylo však poměrně snadno odstranitelné. Největším problémem se ale ukázalo napadení dřevěných píšťal a konstrukce dřevokazným hmyzem - červotočem. Tento sotva několik milimetrů veliký brouček způsobil naprostou zkázu některých částí. Červotoč se živí dřevní hmotou, na povrchu dřeva se nejprve objeví několik nevinně vyhlížejících otvůrků, ty však vedou do spletité sítě chodbiček uvnitř. Po čase se dřevo nejvíce podobá perníku, až na tenkou slupku na povrchu je uvnitř rozpadlé na prach. Takto napadená varhanní píšťala má jiný zvuk, desky vzduchovodů netěsní, deformují se a přes chodbičky uniká vzduch a napadené nosné části ztrácejí pevnost a lámou se, takže hrozilo i zřícení částí vzdušnice (váha píšťal a pomocných zařízení je více než 2 tuny).

V průběhu padesátých let byl janovický kostel elektrifikován, pro čerpání vzduchu byl k varhanám přidán ventilátor a na skříň dosti necitlivým způsobem (zadlabané vypínače, vodiče vedené po hřebících apod.) i osvětlení kůru. Elektroinstalace byla po padesáti létech užívání a mnoha ne příliš odborných zásazích (doplňování světel, zásuvek apod. do stávajícího rozvodu) v havarijním stavu a ohrožovala své okolí (obsluhu z hlediska nedostatečného zajištění proti nebezpečnému dotyku a samotné varhany z hlediska ochrany proti požáru - viz některé fotografie v příloze).

Další součásti varhan byly poškozeny prostým opotřebováním - především klávesnice. Nejvyužívanější klávesy měly prohmataný potah a všechny byly vykývané. Plstěné, kožené a kašmírové obložení a podložky byly ztvrdlé nebo rozpadlé. Chod mechaniky se tak stával hlučným a nevymezené vůle znemožňovaly přesné nastavení, což se projevovalo i ve zvuku pozdním nasazením tónu, zakmitáním ventilu při stisku klávesy (nežádoucí tremolo) i rozlaďováním zvuku.

Oprava v roce 1998
 

Během léta roku 1998 byl stav varhan posouzen znalcem. Na nástroji bylo zjištěno přes šest desítek závad, většinou nehrající nebo do kvinty či oktávy přefukující píšťaly, visící nebo kmitající ventily. Okolo dřevěných částí nástroje napadených červotočem byly hromádky jemných pilin, velké množství prachu ucpávalo ventily, píšťaly i píšťalové kanálky v píšťalnicích. Otvory chodbiček v rozvodech, vzdušnici i na měchu unikal vzduch.

Nástroj byl celý do úrovně vzdušnice rozebrán, všechny píšťaly vyčištěny a dřevěné ošetřeny nátěrem sanačním roztokem proti škůdci. Vyčištěna byla i vzdušnice (bez rozebírání, pro představu - zcela naplněno prachem bylo přes deset sáčků do vysavače). Skříň nástroje a další dřevěné části i v okolí na kůru byly ošetřeny nástřikem. Během opravy byl zjištěn rozsah škod po napadení červotočem a některé další závady, které nebyly před rozebráním patrné. Několik konstrukčních prvků se zcela rozpadlo na prach a přestaly plnit nosnou funkci nebo díky množství otvorů přes ně unikal vzduch. Hlavní závady na funkčnosti byly odstraněny a nástroj byl provizorně naladěn. Celou opravu provedla janovická scholka a pracovalo na ní střídavě 3 až 6 lidí po 3 dny 12 až 18 hodin denně.

Stav nástroje na jaře roku 1999
 

Po osmi měsících od provedení první opravy havarijního stavu bylo zřejmé, že ošetření dřevěných konstrukčních prvků a píšťal pouze nástřikem nebo nátěrem sanačním roztokem proti červotoči bylo nedostatečné. Ošetřená místa byla bez červotoče, ta místa, kam se roztok nedostal - především vnitřní části píšťal - byla opět napadena. Došlo k další perforaci krycích desek kanálu vzduchovodu a ze vzdušnice trvale unikal vzduch. Především z časových důvodů nebyly vyměněny nejvíce poškozené části. Proto bylo nutné přikročit k rozsáhlejší opravě, která si vyžádala i dočasnou odstávku varhan.

Problémem se ukázalo financování opravy. Pokud by celou opravu měla provést varhanářská firma, cena by se vyšplhala na mnoho set tisíc korun. To si janovická farnost nemohla dovolit a čekat na dobu, kdy bude příslušná částka k dispozici také nebylo možné - varhany by se během velmi krátké doby rozpadly zcela a oprava by pak stála milióny. Proto jsme se rozhodli zadat varhanářské firmě jen nejnutnější část odborných prací a zbytek prací zajistit svépomocí.


	Rozsah opravy:
 

Oprava byla rozdělena na několik etap z důvodu minimalizace doby, během které byl nástroj zcela mimo provoz. Nástroj byl zcela rozebrán (včetně vzdušnice) a vyčištěn. Současně varhanář provedl kompletní opravu hracího stolu (výměnu potahu kláves, plstěných a kožených podložek a obložení, vystředění kláves, obnovu nátěrů...). Všechny dřevěné součásti byly opakovaně napuštěny Červostopem - roztokem proti červotoči. Otvory po červotočích byly vytmeleny akrylátovým tmelem a povrch dřeva opatřen nátěrem lazurovacím lakem. Kompletně byla vyměněna elektroinstalace. Kritické nosné části a všechny rozpadlé menší dřevěné součástky byly nově vyrobeny (nohy - trubičky ve spodní části píšťal, fousy - postranní destičky kolem rtů píšťal, desítky soustružených nožiček píšťalových stojanů...). Odstraněny byly rovněž předchozí necitlivé zásahy. Poté následovala postupná kompletace nástroje, intonace opravovaných píšťal a ladění jednotlivých rejstříků. Konečné naladění bude provedeno v létě roku 2000 (úplné vyschnutí dřevěných píšťal bude trvat několik měsíců a je doprovázeno změnou rozměrů a tím i naladění, částečné rozladění vznikne i změnou teploty a vlhkosti přes zimní období).

Představu o rozsahu provedených prací si lze udělat i z množství spotřebovaného materiálu - 75 litrů roztoku proti červotoči, 10 kg tmelu, 22 kg laku, 2 kg klihu, 65 metrů kabelů, stovky šroubů atd. Kolektiv všech zúčastněných odpracoval zdarma celkem na 950 hodin.

Postup ošetření napadených dřevěných součástí proti červotoči:
 

Rozsah napadení dřevěných součástí varhan byl různý, červotoč si zpravidla vybíral jen některé druhy dřeva (zpravidla masivní a tvrdé), ušetřena tak naštěstí až na výjimky zůstala traktura. Díly u kterých byla ohrožena nosná funkce (různé držáky, opěrky, nožky stoliček, nohy píšťal), těsnost (součásti vzduchovodu), nebo které se zcela rozpadly, bylo nutné vyrobit nově. Ostatní součásti, především varhanní skříň s příslušenstvím a všechny dřevěné píšťaly bylo nutné ošetřit sanačním roztokem a konzervovat.

Pro ošetření byl použit přípravek Červostop (výrobce Hokr Pardubice), jehož použití bylo konzultováno s výrobcem, restaurátorem i toxikologem. Přípravek má dvě složky - sanační, hubící živý hmyz ve dřevě a preventivní, zabraňující opětovnému napadení dřeva. Nevýhodou sanační složky je její slabší účinnost - účinkuje jen jako kontaktní insekticid, pro vyhubení hmyzu je tedy nutné napadenou součást dobře přípravkem promáčet. Skříň byla ošetřena opakovaným nátěrem a masivním nástřikem se zaměřením na nejvíce napadené části. Problematičtější bylo ošetření dřevěných píšťal. Po několika zkouškách byl zvolen následující postup: z píšťaly byly odstraněny všechny demontovatelné díly (zátky z krytých píšťal, ladící šubry a především předkryvky jádra). Menší píšťaly pak byly na několik sekund ponořeny (krátký oplach - prolití) do vany s roztokem. Vana o rozměrech cca 30x30x300cm byla vytvořena z dřevěného rámu a igelitové fólie. Velké píšťaly s délkou přes 3m byly zevnitř vystříkány (prolity) pomocí zahradního postřikovače a zvnějšku napuštěny pomocí štětky. Po krátkém okapání ve svislé poloze byly píšťaly rychle usušeny (po celý den venku ve stínu u západní strany kostela při teplotě 25 až 30°C a poměrně silném větru, večer krátce na slunci). Poté byly píšťaly naskládány na hromady s proklady mezi vrstvami a dosušovány po 3 až 5 dní pomocí teplovzdušného ventilátoru. Při dodržení tohoto postupu nedošlo k rozklížení píšťal. K rozklížení došlo jen u několika prvních ošetřovaných píšťal, které nebyly rozebrány a pod předkryvkou tak zůstal stát zbytek roztoku, který způsobil nabobtnání dřeva jádrové přepážky a ta pak roztrhla spodní část píšťaly (v tomto případě se osvědčilo píšťalu rozebrat a po vyschnutí a srovnání posunutých dílů znova sklížit). Proto jsme další píšťaly rozebírali i za cenu utržení nebo odvrtání zarezlých šroubů. K částečnému rozlepení došlo i u nejvíce červotočem napadených dlouhých hran píšťal- tady se roztok vsákl do systému chodeb a udržoval tak hranu vlhkou po několik dní (pro představu - do největší píšťaly se "vsáklo" přes 6 litrů roztoku!). U těchto hran se osvědčilo rozevření klínkem, vyškrábání změklého klihu a po úplném vyschnutí nové sklížení.

Posledním krokem bylo vytmelení otvorů chodeb akrylátovým tmelem a po jeho vyschnutí nátěr lazurovacím lakem. Pokud byla poškozena hrana jádrové přepážky, bylo nutné ji vyrobit novou - vytmelení zpravidla nestačilo (červotoč vytváří chodbičky těsně pod povrchem, pokud se tato tenká slupka poruší např. přebroušením, otvory na povrchu se změní na síť kanálků a dřevo se rozpadne).

Financování opravy:
 

Náklady na opravu činí cca 40 tisíc Kč. Tato částka zahrnuje nákup materiálu a opravu hracího stolu varhanářem. Zbylé práce (včetně odborných - např. projekty, montáže, revize, soustružení...) v hodnotě až několika set tisíc Kč byly provedeny dobrovolníky zdarma.

Sbírka na varhany vynesla 17 tisíc, 10 tisíc je hodnota sponzorského daru ostravské firmy INIT, zbylá část je kryta z peněz farnosti Janovice.

 


	Kdo všechno se podílel na opravě:
 

Především všichni janovičtí farníci, kteří přispěli do sbírky na opravu. A dále všichni ti, kdo přiložili ve svém volném čase ruku k dílu. Je těžké někoho vyzdvihovat a také zde není možno vyjmenovat všechny, kdo přišli alespoň jednou pomoci. Proto jen malý seznam těch, kdo pracovali opakovaně, jim a všem ostatním patří velký dík za to, že dílo našich předků bude zachováno i pro příští generace a zpěv při liturgiích bude i v budoucnu doprovázet pravý zvuk varhan a ne jen jeho elektronická napodobenina.

 

Sponzorský dar na opravu věnoval Ing. Jiří Krupička - firma INIT - Integrované informační technologie s.r.o. z Ostravy. Opravu hracího stolu, odborné varhanářské práce a konzultace zajistil Tadeáš Kolatek z Orlové s dcerou. Temperované naladění základních rejstříků provedli Zdeněk Černý a Dagmar Vybíralová, kompletaci a naladění zbývajících rejstříků Václav Bernat a Ing. Petr Bernat z Ostravy. Výrobu stolařských dílů a noh píšťal zajistil Jaromír Bušek z Morávky. Projekt elektroinstalace vypracoval Ing. Václav Čech z Ostravy, revizi provedl Ing. Zdeněk Tesař z Havířova. Část elektroinstalace zapojil Zdeněk Kubala z Ostravy. Celou opravu řídil, rekonstrukci elektroinstalace a výrobu drobných dřevěných dílů i náhrad za rozpadlé píšťaly provedl Ing. Petr Bernat. Pomocné i odborné řemeslné práce pak zajistila janovická scholka a farníci, především Stanislav Kaděra, Marek Václavík, Tomáš Kočvara, Ing. Hana Bernatová, Ing. Pavel Bernat, Marta Bernatová, Anna Mecová, Mgr. Agáta Truchanová, Petra Kozlová, Martina Petrošová, Veronika Sukačová, Jiří Žídek, Václav Sukač, Martin a Radek Vojkovští, Silvie Bílá, Bohumil Polický a další a další.

 

Velký dík patří také P. Marceli Tesarčíkovi za pomoc při organizaci opravy a jeho nástupci P. Andrzeji Wójcikovi.

 

 


 

 

Popis jednotlivých částí janovických varhan.
	 

Varhanní skříň.
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Celý nástroj je u janovických varhan v jedné varhanní skříni, jejíž půdorysné rozměry jsou 4x2,2m. V předních dvou třetinách skříně je ve výšce cca 2m vzdušnice s rejstříky manuálu, v zadní části je dělená vzdušnice pedálového stroje (rejstřík Violo 16' má vzdušnici ve výšce 1m). Pod vzdušnicí je zásobníkový měch a příslušné části mechanické traktury. Hřídelová deska je v části skříně pod prospektem.

Na obrázku je prospekt varhanní skříně po odstranění všech píšťal (kromě malých němých atrap v horní části prospektu). Následující fotografie pak ukazuje prospekt po opravě.
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	Hrací stůl.

Hrací stůl je místem, odkud varhaník nástroj ovládá (obsahuje souhrn zařízení pro ovládání varhan). Hrací stůl je jednomanuálový a je vzdálen od varhanní skříně a otočen klávesnicí ke skříni (varhany jsou tak za zády varhaníka).

 

Na obrázcích je hrací stůl před opravou (ještě s původní elektroinstalací, která je nyní odstraněna) a pohled na zadní stranu kláves a část traktury v hracím stole.
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[obsah, skříň a hrací stůl, vzdušnice, měch a regulátor, traktura, uspořádání a údržba]

	Janovické varhany jsou výrobkem firmy K. Neusser z Nového Jičína a pocházejí z devadesátých let minulého století (přesný rok původu se nám nepodařilo zjistit, nejpravděpodobnější se jeví rok 1890, tj. rok před vysvěcením kostela, na tento letopočet jsou datovány i noviny, které jsme nalezli v měchu). Jedná se o nástroj s celodřevěnou mechanickou trakturou, vzdušnice má rejstříkové kancely a kuželkové tónové ventily. Hrací stůl je jednomanuálový, je vzdálen od skříně nástroje a otočen klávesnicí k nástroji, převody jsou vedeny pomocí úhelníků a abstraktů pod podlážkou lavice varhaníka. Manuál má 54 kláves (4 1/2 oktávy, rozsah C-f3). Pedálová klávesnice má 24 pedálů (2 plné oktávy C-h). Hlavní stroj má 9 znějících rejstříků a jednu oktávovou spojku, pedálový stroj 3 rejstříky a oktávovou spojku. Rejstříky jsou zapínány pomocí táhel nad klávesnicí. Dále jsou v hracím stole tři pedálové spínače pevných kombinací - kolektivů rejstříků - Mezzoforte, Forte a Pleno. Hlavní stroj má 648 píšťal, pedálový stroj 72 píšťal (celý nástroj 720 píšťal). Přívod vzduchu k píšťalám ovládá ve vzdušnici 558 tónových a 24 rejstříkových ventilů. Všechny rejstříky jsou retní, nástroj neobsahuje jazykové hlasy. Provedení principálových hlasů, smyků i fléten je většinou kombinované, část rejstříku je vystavěna z kovových píšťal, část (většinou velké píšťaly nejnižší oktávy) je provedena ve dřevě. Prospektové píšťaly jsou cínové a patří rejstříkům Principal a Octav, v zadní části nástroje je pedálový stroj. Pozoruhodný je rozdíl ve velikostech píšťal, největší dřevěná píšťala má délku 5,5m, šířku 30x30cm a váží přes 40kg, nejmenší dřevěná píšťala má délku 15cm a šířku 2x3cm. Největší kovová píšťala má pak délku 2,5m a průměr 15cm, nejmenší je dlouhá 15cm (z toho vlastní "pískající" část jen 2cm) a průměr 5mm.

Ve skříni nástroje je dále zásobníkový měch, pod kterým je klínový čerpací měch pro manuální plnění. K měchu je přiveden vzduchovodem ze zadní strany vzduch čerpaný elektrickým ventilátorem, který je umístěn v samostatné skříni v kapli za nástrojem. Na vzduchovodu je dále regulátor tlaku a měchový tlumič rázů při uzavírání ventilů.

Celý nástroj je krásnou ukázkou řemeslné dovednosti našich předků, přestože je celá mechanika ze dřeva, kůže a papíru, dokázala plně fungovat více než sto let bez závažnější opravy.
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Dispozice nástroje:
Manuál C-f3: 
1. Principal 8' 

2. Octav 4' 

3. Mixtur IV 22/3' 

4. Gemshorn 4' 

5. Salicional 8' 

6. Gamba 8' 

7. Gedekt 8' 

8. Hohlflöte 8' 

9. Bourdon 16' 

10. Oktávová spojka 

Pedál C-h:
1. Violo 16' 

2. Subbas 16' 

3. Octavbas 8' 

4. Oktávová spojka 

 

Pomocná zařízení - spínače kolektivů - pevných kombinací rejstříků:

· Mezzoforte 5+6+7+12 

· Forte 1+4+5+6+7+12+13 

· Pleno všechny rejstříky kromě 10 


 

	Kostel sv. Josefa v Janovicích u Frýdku - Místku (od roku 2000 národní kulturní památka) v sobě skrývá mnoho pozoruhodností. Zajímavý je i jeho "technický" inventář. S varhanami se můžete velmi podrobně seznámit v sekci "varhany - Janovice". Další zajímavostí jsou hodiny. V roce 2000 byla provedena jejich generální oprava. Hodiny byly pořízeny do nového kostela až téměř po deseti letech jeho existence v roce 1899. Od té doby sloužily prakticky nepřetržitě až do roku 1999, až se sto let po svém vzniku nadlouho zastavily. Příčin bylo několik, především zchátralost rozvodu a cifernikových převodovek. Samotný stroj byl v poměrně dobrém stavu, poslední větší opravu prodělal cca o deset let dříve. I na něm se však našlo několik menších závad.

Stojící hodiny budily v obci značnou pozornost, na jejich zprovoznění měl zájem i obecní úřad, který nakonec celou opravu financoval z prostředků získaných z veřejné sbírky. Zvažováno bylo několik variant, jednou z nich bylo i pořízení nového, elektronického, rádiovým signálem řízeného hodinového stroje. Proti tomu, aby byl krásný starý stroj nahrazen jsme ale silně protestovali. Nakonec se nám podařilo všechny zainteresované přesvědčit a starý stroj opravit a doplnit o elektrický nátah. Věží se tak i nadále rozléhá krásné pravidelné klapání krokového kola, i tady je příjemné jen tak pobýt a poslouchat, jak plyne čas...
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	Takto to vypadá ve věži. Výška věže je 55m, ciferníky jsou ve výšce cca 30m, hodinový stroj ještě o 15m níže. Otáčivý pohyb se od stroje na ciferníky převádí rozvodem z tyčí, které jsou pohyblivě spojeny kardanovými klouby. V úrovni ciferníků se rozvod pomocí rozvodky rozdělí na čtyři strany (viz dále) a v každém ciferníku s pomocí převodovky 1:12 otáčí ručičkami. Ty jsou dlouhé 70 a 100cm a mají protizávaží na vnitřní straně (u převodovky).

Stav rozvodu byl špatný. Velmi opotřebované byly především klouby, některé měly prasklý střední litinový kruh a chybějící čepy. Velké vůle pak znemožňovaly přesný chod a vadné klouby způsobovaly zasekávání hodin. V roce 1971 při výměně zvonové stolice a elektrifikaci zvonění byl celý rozvod navíc dost necitlivě posunut aby nepřekážel zvonům. Ztratil tak stabilitu a aby se nerozpadal, byl různě zadrátován (viz obrázek rozvodky dále).

 

 


	Celý rozvod jsme renovovali, doplnili do něj další kloub tak, aby mohl být fixován na zvonovou stolici a neměl zbytečně velké vůle. Všechy klouby byly opraveny, vyměněny středové kruhy i otočné čepy. Renovovány byly i ciferníkové převodovky, obnovena byly pouzdra a pohyblivá uložení a především bylo změněno zavěšení převodovek v cifernících (viz dále). Ručičky dostaly nový nátěr.
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	Hodinový stroj
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Výrobek firmy Rich. Liebing z Vídně je nádhernou ukázkou výborného řemeslného zpracování. Pro představu o měřítcích - široký je asi jeden metr. Skládá se ze tří samostatných částí, uprostřed je vlastní hodinový stroj, na krajích pak dva stroje pro čtvrťové a hodinové cimbálové odbíjení (s aerodynamickou brzdou ve formě zelených lopatek). Každá část má svůj buben, na kterém bylo navinuto lanko se zavěšeným závažím (hmotnost závaží se pohybovala mezi 30 až 45kg). Stroj šel na jedno natažení přesně 24 hodin, denně tedy musel někdo ve stejnou hodinu vyšlapat 74 schodů ve věži až k hodinám a tyto natáhnout. V popředí je pak vidět jeden z kardanových kloubů a výstupní tyč vedoucí nahoru k ciferníkům, kyvadlo je zavěšeno vzadu.
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Při elektrifikaci zvonění bylo odbíjení zrušeno, z hodin byly demontovány části, které odbíjení spouštěly. Bohužel se nezachovaly. Při opravách hodin byla v minulosti taky nahrazena ložiska kyvadla a krokového kola (jsou vidět na nástavci nad strojem pod orientačním ciferníčkem) a poškozeno jedno kolečko, pohánějící orientační ciferníček. Proto byl asi demontován i jeho náhon, který se rovněž nezachoval. Bylo jej tedy nutné vyrobit nově.
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	Pohled na stroj zezadu, v popředí kyvadlo (jeho závaží je pod úrovní podlahy), za ním na řetězu hlavní a pomocné závaží.

Stroj byl doplněn o elektrický nátah, závaží bylo zavěšeno do skříně (dříve viselo na lanku a kladkách v prostoru věže a mělo zdvih asi 5m, nyní se pohybuje na dráze desetkrát menší). Snažili jsme se o to, abychom zachovali co nejvíce z historické hodnoty hodinového stroje (i když ti před námi mu dali dost zabrat) a všechny změny měly vratný charakter. Jediná úprava tedy spočívala ve vsazení ozubeného věnce (řetězového kola) do dřevěného bubnu, na kterém bylo dříve navinuto lanko se závažím. Všechny ostatní součásti jsou na samostatném nosném rámu ve skříni hodin a jsou kdykoliv demontovatelné.

 

 


	Dvě závaží na nekonečném řetězu zajišťují vlastní chod hodin (pomocné závaží napíná řetěz, obě visí na řetězových kladkách) a pohybují se mezi dvojicí koncových spínačů (ve skutečnosti je to trochu složitější, pohyb hlídají ještě další bezpečnostní spínače, zabraňující poškození hodin např. při selhání vypnutí motoru). Na jedno natažení jdou hodiny asi 90 minut, samo natažení pak trvá 5 minut.
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Pohled na pohon nátahu. Je použit asynchronní převodový motorek J86RR412, výrobek ATASu elektromotory v Náchodě. Motorek má převodovku 1:540, otáčí se rychlostí 1,5 ot/min a zvednout 40 kg závaží je pro něj hračka. V detailu jsou dobře viditelné všechny komponenty nátahu - řetězové kolo na bubnu hodin, řetěz a rozeta na motoru. Ovládání je v samostatném rozváděči vně skříně hodin.
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	Rozvodka.
Otáčivý pohyb tyče rozvodu se v patře ciferníků rozvádí na všechny čtyři strany věže. Tady je zahycena rozvodka ještě před opravou, je vidět přidrátovaná spojka svislého rozvodu. Ten byl nestabilní a při jeho pohybu docházelo k vypadávání vidlice svislé tyče, proto byl takto svázán drátem. Zvláštností této rozvodky je použití pětice stejných kol, aby se na obvod vodorovného kolečka vešly čtyři stejně velké, musí být jejich osy mírně skloněny. Jiní výrobci používají postranní kola menší, příslušný převod pak není 1:1 a musí být kompenzován opačným převodem v náhonu rozvodu u hodinového stroje.
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	Převodovky 1:12
Převodovky zprostředkovávají přenos otáčivého pohybu tyče rozvodu na ručičky v cifernících. Tyč se otočí 1x za hodinu, pohání tedy přímo velkou ručičku. Na malou ručičku se pohyb převádí dvojicí dvojitých ozubených kol s poměrem počtu zubů 1:12, tedy právě tolik, aby se malá ručička otočila jednou za 12 hodin. Součástí převodovek jsou i protizávaží ručiček (kulatá). Výstupní dvojitá hřídel pak prochází přes metrovou zeď ven k ciferníkům a ručičkám.

Obrázky srovnávají stav převodovek před opravou a po ní. Kromě renovace vlastní převodovky bylo změněno i jejich zavěšení na zeď. Hmoždinky dříve nebyly a tak bylo k upevnění použito dvojice lomených hřebů, zatlučených do spár mezi cihly. Toto upevnění se po čase uvolnilo, někde dokonce způsobilo prasknutí zdiva. Převodovky byly různě přidrátovány ke kramlím v trámech nad nimi a částečně se pohybovaly, což způsobovalo další problémy v náhonu (drhnutí v průchodu zdí či v ciferníku). Po opravě byly převodovky fixovány na ocelový rám, ukotvený jednak do zdiva, jednak do trámu stropu.
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	Detail převodovky, jejího uchycení a kloubu náhonu. Dobře viditelné jsou i nové součásti upevňovacího rámu, středové kruhy kardanového kloubu, čepy i pouzdra...
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	Demontáž ručiček byla poměrně obtížnou záležitostí. Centrální matici šlo i po sto letech povolit poměrně snadno, stažení ručiček z hřídelí však bylo možné až pomocí stahováku a speciálního přípravku. Přístup k ručičkám byl také poměrně obtížný, v ciferníku je jen maličké 30x30 cm velké okénko, ke kterému navíc z druhé strany vede jen o málo větší "tunel" přes stovku zeď (viz předchozí obrázky převodovek). Manipulace s nástroji se tak proměnila v malé akrobatické vystoupení. Ručičky samotné byly zkorodovány jen místně a stačilo na nich obnovit nátěry. Matice a šrouby byly většinou po opravě použity původní (nebylo je možné bez úprav nahradit, neboť neměly normalizované metrické závity).
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	DCF hodiny.
Pro Vaše srovnání - takto vypadá elektrický hodinový stroj, řízený rádiovým signálem (DCF z Frankfurtu). Má tři části - řídicí elektroniku, přijímač rádiového signálu a elektromotor s převodovkou a čidlem polohy pro pohon ručiček. Na pohled velmi jednoduché, kompaktní a moderní. Ale ve srovnání s klasickým stoletým strojem na předchozích snímcích bez jakékoliv elegance. Vzhledem k mé profesi mne nikdo nemůže podezírat, že jsem proti novým technologiím, když je stále prosazujido praxe. Proto jen kratičké vysvětlení proč jsme byli proti řešení, které nabízelo výměnu hodin za tyto elektrické.

Staré hodiny šly v Janovicích sto let. Vykazovaly až na pár vyjímek jen vady, které šly na vrub běžnému opotřebení. Vždyť velká ručička za tu dobu oběhla ciferník 876 tisíckrát, počet kyvů kyvadla se přehoupl přes 1,5 miliardy! Bylo by škoda vyhodit takový krásný kus historie jen proto, že se časem unavil. Vždyť k němu za ta léta musel denně někdo chodit, denně je natahovat a seřizovat. Za těch sto let to je 36,5 tisíce návštěv, při kterých musel někdo vyšlapat 2.701.000 schodů nahoru a stejný počet dolů. I po sto letech jsou hodiny technicky na výši, stejný princip mechanického kroku používají všechny dodnes vyráběné mechanické hodiny. Nový stroj by se ale sta let bez úprav nedožil. Fyzická životnost použité elektroniky (jednočipový mikropočítač, paměti EPROM...) je maximálně dvě desítky let, morální ještě méně. (Teď nepomlouvám tento moderní výrobek, jeho nasazení v nových stavbách a jako náhrada za zničené stroje je dnes jedno z možných řešení a přináší i mnoho výhod, které jiné hodiny přinést nemohou - záruku přesného chodu, automatické přestavování letní/zimní čas apod.).
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Hodiny po opravě jsou poměrně přesné, nesplnila se naše obava z možného nepravidelného chodu. Předpokládali jsme, že při každodenním natahování bylo nutné denně hodiny seřídit. Po nainstalování elektrického nátahu však hodiny šly prakticky dva měsíce přesně i bez seřizování, což je na staletý stroj parádní výkon, svědčící o precizním provedení mechanismu. A potvrzuje to i správnost našeho rozhodnutí zachovat tento stroj dalším generacím.




	A na závěr ještě alespoň seznam těch, kdo se na opravě hodin podíleli:

Komponenty nátahu, rozváděč s řídící elektronikou a mechanické díly vyrobil Zdeněk Kubala. Renovaci převodovek, opravu rozvodu a většinu montážních prací provedl Jan Kozel, ručičky natřela Petra Kozlová, skříň hodin renovoval Stanislav Kaděra, pomáhali Marek Václavík, Ing. Pavel Bernat, Marta Bernatová, a další. Organizaci opravy, projekt úprav, zkonstruování nátahu, elektroinstalaci a montáže zajistil Ing. Petr Bernat.

 


 Informace ze zdrojů Ing. Petra Bernat http://vsb.cz/petr.bernat/texty/zajimavosti/janovice/hodiny.htm
 

