Květen v Resortu Valachy nabídne
akce pro rodiny, gurmány i sportovce
VELKÉ KARLOVICE – Několik zajímavých akcí připravuje na květen Resort Valachy Velké Karlovice. Na své si tu přijdou jak děti, tak i gurmáni či aktivní sportovci všeho věku. 

V sobotu 10. května se uskuteční u hotelu Galik VALACHY DUATLON – druhý díl seriálu závodů VALACHY TOUR. Sportovce čeká trasa v kombinaci 3 km běh, 15 km horské kolo a 1,5 km běh. Zajímavým zpestřením bude speciální vložený stíhací závod s Terezou Huříkovou, nejúspěšnější českou reprezentantkou v cross-country horských kol. Součástí doprovodného programu bude vedle biatlonové střelnice také závod dětí se startovným zdarma. Zatímco menší děti do 7 let budou závodit v běhu, klání starších dětí je zařazeno do Krajského poháru mládeže Zlínského kraje a malí sportovci se utkají ve „skutečném“ duatlonu na kratší trati. Registrace je možná na www.valachytour.cz nebo v den konání na místě. 
Ve stejný den, v sobotu 10. května, nabídne mimořádný gurmánský zážitek hotel Horal, který při příležitosti zahájení grilovací sezóny na venkovní terase připravuje Filetování a grilování mečouna s ochutnávkami této neobvyklé ryby. Návštěvníci mohou přihlížet filetování dvou ryb v podání odborníků v 11 a 13:30 hodin a poté ochutnat steaky z mečouna v různých úpravách nebo třeba mečouní tatarák.
O týden později, v sobotu 17. května, jsou zváni všichni příznivci turistiky, připraven pro ně bude 6. ročník turistického pochodu Letní karlovská padesátka. Účastníci si mohou vybrat z pěti značených tras v délce 10 až 50 km, z nichž ta nejkratší je vhodná i pro děti a vede přes rozhlednu Miloňová. Na trati budou turisté sbírat razítka a v cíli za to obdrží diplom a kus čerstvého frgálu. 
Hned o den později, 18. května, se uskuteční u hotelu Horal Zábavná neděle (nejen) s golfem. Děti si budou moci zdarma vyzkoušet golf a na dalších stanovištích na trase okolím Horalu je čekají i jiné zábavné úkoly – svezou se na segwayi či na koni, uvidí valašskou mini zoo a koutek dravců nebo se mohou pobavit při deskových hrách. Na závěr se uskuteční bohatá tombola.
Závěr měsíce bude opět patřit gurmánům. V pátek 30. května chystá Spa hotel Lanterna Etiketu stolování s degustačním menu - podvečerní posezení s degustací a zábavným výkladem o zásadách stolování s Alexandrem Burdou ze Slezské univerzity v Opavě, odborníkem v oblasti gastronomie.

Více na www.valachy.cz. 
