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TISKOVÁ ZPRÁVA 
Bečov nad Teplou: nabídka kulturních aktivit během dnů EHD 
Bečov nad Teplou, 30. 8. 2013
Dny evropského kulturního dědictví každý rok v září připomínají a odkazují na hledání cest ke kořeném evropské civilizace a to mimo jiné formou zpřístupnění památek, které nejsou běžně návštěvníkům otevřené, či nabídkou speciálních prohlídek, programů, apod.  Přijďte ve dnech 7. – 8. 9. 2013 oslavit Dny evropského kulturního dědictví do Bečova nad Teplou!  


Návštěvníkům se v ulicích města v rámci 6. mezinárodního kovářského sympozia představí umělecké kování českých i zahraničních kovářů. Letošní ročník bude ve znamení Tančícího ohně. Pobyt ve městě zpříjemní živá hudba hrající na terase restaurace Hradní Bašta. V zámecké zahradě budou vystavena kovářská díla vytvořená během loňského ročníku, sami návštěvníci svým hlasem budou moci rozhodnout o nejkrásnějším výtvoru. V neděli 8. 9. 2013 bude sympozium zakončeno houslovým koncertem žáků ZUŠ Josefa Labitzkého, který se uskuteční v restauraci Hradní Bašta. Vstup na akci je zdarma!

Během 18. ročníku karlovarského folklórního festivalu vystoupí na terase zámku dne 7. 9. 2013 v 11:00 a ve 13:30 hod. mexický folklórní soubor Ballet folklorico del municipio de queretaro, který ve svých vystoupeních předvádí vše, co je typické pro mexickou kulturu. Vstup na akci je zdarma!
Dne 7. 9. 2013 v 10:00, ve 12:00 a v 15:00 hodin a 8. 9. 2013 v 10:00 a ve 12:00 hod. se uskuteční v dosud běžně nepřístupné části areálu (středověký hrad, Pluhovské domy) „Dobrodružství vápna a písku“, které představuje velmi oblíbenou prohlídku, věnující se tradičním stavebním postupům a (ne)tušeným hodnotám dochovaných historických stavebních materiálů. Prohlídkou, která prochází celým objektem středověkého hradu, provází specialisté z oboru památkové technologie, kteří jsou také připraveni zodpovědět praktické dotazy návštěvníků z oboru záchrany historických objektů. Na závěr programu je připravena improvizovaná laboratoř a dílna, kde si lze vyzkoušet míchat maltu stejným způsobem, jako ve středověku či prohlédnout historické omítky pod mikroskopem. Během oslav dnů EHD nabízíme návštěvníkům zvýhodněné vstupné: 150,-Kč plné vstupné, snížené 50,-Kč. Více informací naleznete a vstupenky můžete rezervovat na: http://www.npu.cz/netusene-souvislosti/. Využijte poslední možnost prohlídky hradu v letošním roce! 
Pro návštěvníky Bečova nad Teplou jsou rovněž přístupné: 
· revitalizovaná naučná stezka na Šibeniční vrch 
· Bečovská botanická zahrada. Režim zpřístupnění zahrady je možné sledovat na stránkách http://www.becovskabotanicka.cz/, či na www.zamek-becov.cz 
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Kontakty:

PhDr. Kateřina Rozinková, zástupkyně kastelána tel. 721 904 334, mail: zastupce@zamek-becov.cz 

Národní památkový ústav, územní památková správa v Praze | Sabinova 373/5, 130 11 Praha 3
Státní hrad a zámek Bečov, nám. 5. května 13, 364 64  Bečov nad Teplou

Tel: (+420) 353 999 394, GSM: 606 659 637, e-mail: info@zamek-becov.cz, 

tiskové zprávy: http://www.zamek-becov.cz/tiskove-zpravy/

Národní památkový ústav, Valdštejnské nám. 3, 118 01 Praha 1 – Malá Strana, P. O. BOX 84

Tel: +420-257 010 111, Fax: +420-257 531 678, e-mail: up@up.npu.cz , IČO: 75032333


